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ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації 

Маркіна Олександра Миколайовича  

«Вивчення біологічно активних речовин горобини звичайної та 

розробка субстанцій на їх основі» 

на здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань «Охорона здоров’я» 

за спеціальністю 226 «Фармація»  

 

Актуальність теми дисертації 

За останні три десятиліття в усьому світі кількість хворих на цукровий 

діабет зросла в чотири рази, приблизно 1 з 11 дорослих людей страждає на 

цю хворобу, причому 90 % із них мають цукровий діабет 2 типу. Хвороба має 

тенденцію до поширення. Тому розробка та одержання нових 

протидіабетичних лікарських засобів, у тому числі рослинного походження, є 

актуальним завданням сучасної фармацевтичної науки. 

Перспективною в цьому плані є широко розповсюджена в Україні 

горобина звичайна (Sorbus aucuparia L.) з родини розові (Rosaceae Juss.). З 

літературних джерел відомо, що екстракти з плодів горобини мають 

протидіабетичну дію, яка може бути зумовлена присутніми в них 

фенольними сполуками. Плоди горобини входять до складу багатьох 

лікарських засобів, дієтичних добавок, їх якість регламентується вимогами 

статті «Плоди горобини» ДФ СРСР ХІ видання, проте розділи статті 

потребують гармонізації із сучасними вимогами ДФУ та ЄФ.  

Наукові публікації останніх років свідчать про значний потенціал 

плодів та листя горобини звичайної, але комплексного фармакогностичного 

дослідження цієї рослини не проводилося.  

Таким чином, фармакогностичне вивчення біологічно активних 

речовин листя, плодів, квіток і кори горобини звичайної, одержання 

субстанцій з горобини звичайної листя, розробка нормативної документації 
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на горобини плоди і субстанцію гіпоглікемічної дії є актуальним і 

обґрунтованим. 

Новизна дослідження та одержаних результатів 

Напрямком наукових досліджень кафедри фармакогнозії є вивчення 

сировини рослин родини розові. Однак, комплексного фармакогностичного 

вивченню біологічно активних речовин сировини горобини звичайної не 

проводилось.  

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в комплексному 

фармакогностичному вивченні листя, плодів, квіток і кори горобини 

звичайної. У досліджуваних видах сировини за допомогою сучасних методів 

аналізу виявлено та ідентифіковано понад 103 речовини, 19 макро- і 

мікроелементів. Причому, апігенін-7-глюкозид у корі горобини звичайної 

виявлено вперше. У горобини плодах визначено вміст полісахаридів, 

органічних кислот, аскорбінової кислоти, гідроксикоричних кислот, 

флавоноїдів, проціанідинів, поліфенолів; у листі горобини звичайної – 

полісахаридів, гідроксикоричних кислот і флавоноїдів. 

Вперше з листя горобини звичайної одержано два густих екстракти 

«Сорбафол» і «Феногор», в яких виявлено 69 речовин, 19 макро- і 

мікроелементів. Визначено гостру токсичність і гіпоглікемічну активність 

екстрактів «Сорбафол» і «Феногор».  

Новизну проведених досліджень підтверджено патентом України на 

корисну модель та патентом України на винахід «Лікувально-

профілактичний засіб із гіпоглікемічною дією з листя горобини звичайної» 

(№ 133831, Бюл. № 8 від 25.04.2019 та № 122521, Бюл. № 22 від 25.11.2020, 

відповідно).  

Теоретичне значення отриманих результатів 

Вперше проведено порівняльне комплексне фармакогностичне 

дослідження сировини горобини звичайної з використанням сучасних 

фізико-хімічних методів аналізу біологічно активних речовин, обрані підходи 

до стандартизації плодів горобини відповідно до вимог ДФУ, з листя 
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горобини звичайної отримано субстанції, проведено їх фітохімічне і 

фармакологічне дослідження, розроблено МКЯ на найбільш перспективну 

субстанцію, що дозволило поглибити знання стосовно хімічного складу 

досліджуваної сировини та біологічної дії одержаних субстанцій, а також 

створило теоретико-прикладну базу для подальшої розробки лікарських 

засобів гіпоглікемічної дії та удосконалення фармацевтичної допомоги 

хворим на цукровий діабет в Україні. 

Практичне значення отриманих результатів  

На основі проведених досліджень розроблено проект національної 

монографії «Горобини плодиN», яку рекомендовано ДП «Українським 

науковим фармакопейним центром якості лікарських засобів» до внесення в 

ДФУ 2.5. 

Розроблено технології одержання густих екстрактів із горобини 

звичайної «Сорбафол» і «Феногор», досліджено їх гостру токсичність і 

гіпоглікемічну активність. Горобини звичайної листя екстракт густий 

«Сорбафол» є перспективним для створення на його основі нових лікарських 

засобів гіпоглікемічної дії. 

За результатами досліджень розроблено проект МКЯ «Горобини 

звичайної листя екстракт густий «Сорбафол». 

Фрагменти дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес 

5 споріднених кафедр вищих навчальних закладів країни. 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Дисертаційну роботу виконано на достатньо високому та сучасному 

науковому рівні, підхід дисертанта до вирішення поставлених завдань 

відзначається комплексністю та ґрунтовністю дослідження. Використання 

сучасних методів проведення якісного та кількісного аналізу об’єктів 

дослідження у поєднанні з достатньою кількістю експериментальних даних, 

застосування програмного забезпечення для оптимізації і раціоналізації 

досліджень та обробки результатів із використанням пакету прикладних 
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статистичних програм, забезпечили достовірність та репрезентативність 

отриманих дисертантом наукових результатів. 

Всі наукові положення та висновки, сформульовані в дисертації, мають 

об’єктивний характер, адекватні та цілком логічні, достатньо аргументовані 

та повністю відповідають поставленій меті та завданням. 

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях 

Серед наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації 

наведені лише ті положення, розробки та рекомендації, які є результатом 

особистих досліджень автора. За матеріалами дисертації опубліковано 17 

наукових робіт, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях, з них 1 у 

періодичному науковому виданні, яке індексується у Scopus, 9 тез доповідей, 

1 патент України на корисну модель та 1 патент України на винахід. 
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/ E. Krivoruchko, A. Markin, V. Samoilova, T. Ilina, O. Koshovyi. Ceska a 

Slovenska Farmacie. 2018. Vol. 67 (3). Р. 113–115 (Особистий внесок – брав 

участь в обробці, узагальненні результатів і написанні статті). 

3. Карбоновые кислоты экстрактов листьев рябины обыкновенной 

/ А. Н. Маркин, Е. В. Криворучко, О. В. Товчига, В. А. Самойлова, 
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лікарських засобів: матеріали ІІІ Міжнар. наук.-практ. конф., м. Харкiв, 14-15 

березня 2019 р.: у 2 т. Х.: НФаУ, 2019. Т. 2. С. 174. 
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7 
 

Дружбы народов медицинский университет», Витебск, 31 окт. 2019 г. 
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16.  Маркин А. Н., Криворучко Е. В. Элементный состав рябины 

обыкновенной. Актуальные вопросы фармации: фармацевтическая опека в 

педиатрии. Дизайн, производство и контроль качества лекарственных 

средств: материалы факультетских чтений школы фармации, проводимых в 

рамках международной научно-практической конференции «Дни 

университета-2019: Педиатрия XXI века. Современные вызовы и тенденции». 

Алматы, 2019. С. 81–82. 

17.  Екстракти листя горобини звичайної як перспективні об’єкти для 

розробки нових лікарських засобів і дієтичних добавок / О. М. Маркін, І. Г. 

Капелька, О. В. Криворучко, О. В. Товчига. Сучасні напрямки удосконалення 

фармацевтичного забезпечення населення: від розробки до використання 

лікарських засобів природного і синтетичного походження: матеріали наук.-

практ. дистанц. міжнар. конф., м. Івано-Франківськ, 19-20 трав. 2020 р. Івано-

Франківськ: ІФНМУ, 2020. С. 167. 

Апробація результатів дисертації 

Фаховий семінар з попередньої експертизи результатів дисертаційної 

роботи Маркіна О. М. відбувся 25.01.2021 р. на кафедрі фармакогнозії під 

головуванням завідувача кафедри, доктора фармацевтичних наук, професора 

Кошового О. М. за участю рецензентів доктора фармацевтичних наук, 

професора Ленчик Л. В. та кандидата фармацевтичних наук, доцента 

Бородіної Н. В. Також на фаховому семінарі з попередньої експертизи 

дисертації були присутні співробітники кафедр фармакогнозії, ботаніки та 

фармацевтичної хімії Національного фармацевтичного університету. На всі 

поставлені питання дисертантом було надано ґрунтовні відповіді. 

Ключові науково-методичні принципи та результати дисертаційної 

роботи були представлені на таких конференціях: IV Международной 

научной конференции молодых ученых и студентов «Перспективы развития 

биологии, медицины и фармации» (Шымкент, Республика Казахстан, 9–10 
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декабря 2016 г.); XXIV International Scientific and Practical Conference Of 

Young Scientists and Student «Topical Issues of New Drug Development» 

(Kharkiv, April 20, 2017); Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю, присвяченої 80-річчю з дня народження доктора 

фармацевтичних наук, професора О. М. Гайдукевича «Синтез і аналіз 

біологічно активних речовин і лікарських субстанцій» (Харків, 12-13 квітня 

2018 р.); 9th International Pharmaceutical Conference «Science and practice 

2018» (Kaunas, 9 November 2018); ІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Ліки – людині. Сучасні проблеми фармакотерапії і призначення 

лікарських засобів» (м. Харкiв, 14-15 березня 2019 р.); науково-практичній 

конференції з міжнародною участю, присвяченій 20-й річниці заснування 

Дня фармацевтичного працівника України «Cучасна фармація: історія, реалії 

та перспективи розвитку» (м. Харків, 19-20 вересня 2019 р.); Международной 

конференции, посвященной 60-летию фармацевтического факультета 

учреждения образования «Витебский государственный ордена Дружбы 

народов медицинский университет» «Современные достижения 

фармацевтической науки и практики» (г. Витебск, 31 окт. 2019 г.); 

Факультетских чтениях школы фармации, проводимых в рамках 

международной научно-практической конференции «Дни университета-2019: 

Педиатрия XXI века. Современные вызовы и тенденции» «Актуальные 

вопросы фармации: фармацевтическая опека в педиатрии. Дизайн, 

производство и контроль качества лекарственных средств» (г. Алматы, 

2019 г.); науково-практичній дистанційній міжнародній конференції 

«Сучасні напрямки удосконалення фармацевтичного забезпечення 

населення: від розробки до використання лікарських засобів природного і 

синтетичного походження» (м. Івано-Франківськ, 19-20 травня 2020 р.). 

Зауваження щодо змісту дисертації 

Принципових зауважень щодо змісту роботи немає, але є такі 

побажання: 
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1. У роботі іноді зустрічаються технічні помилки, русизми (наприклад, 

у «Огляді літератури» проносна дія вказана як послаблююча). 

2. У розділі 2 «Об’єкти, прилади, методи та методики дослідження» для 

кращого сприйняття матеріалу краще було би об’єднати підрозділи 2.2 і 2.3. 

3. У розділі 3 надані результати з визначення складу та вмісту 

біологічно активних речовин у сировині горобини звичайної, тому доцільно 

було би представити розробку монографії на горобини плоди після розділу 3.  

4. Висновки до розділів 3 і 4 можна було би дещо скоротити, і у 

висновках краще зазначити наукову новизну роботи. 

У порядку дискусії вважаємо за доцільне поставити таке питання:  

Останнім часом є багато наукових досліджень стосовно визначення в 

сировині проціанідинів. За якою методикою ви визначали у горобини плодах 

вміст проціанідинів і як впливають вони на організм людини? 

Слід зауважити, що дисертаційна робота написана грамотно, зроблені 

висновки логічно витікають із основних положень дисертації, а дані 

зауваження не є суттєвими для загальної позитивної оцінки роботи, її 

наукової та практичної цінності, та мають рекомендаційний характер. 

Відповідність дисертації вимогам, що пред’являються до 

дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії 

Розглянувши дисертацію Маркіна О. М. за темою «Вивчення 

біологічно активних речовин горобини звичайної та розробка субстанцій на 

їх основі» (науковий керівник – доктор фармацевтичних наук, професор 

Криворучко О. В.) та наукові праці, в яких висвітлені основні наукові 

результати, визначивши особистий внесок дисертанта та співавторів, а також 

за результатами попередньої експертизи (фахового семінару), вважаємо, що 

робота є актуальною та виконана з використанням сучасних методів 

експериментального дослідження, має наукову та практичну значимість 

отриманих результатів проведених досліджень. У роботі відсутні порушення 

академічної доброчесності. 






